

Страницы истории школы №93

Костина Анна Алевтиновна, учитель истории
и обществознания МОУ СОШ №93

Советского района г. Волгограда
Хрипунова Елена Геннадиевна, учитель

истории и обществознания МОУ СОШ №93

Советского района г. Волгограда

Наша школа является одним из старейших образовательных учреждений города – в 2013 году ей исполнилось 75 лет. В связи с этой знаменательной датой необходимо было восстановить некоторые факты начальной истории школы. В рамках подготовки к юбилею была проделана огромная работа, но мы остановимся на самом малоизвестном периоде истории нашей школы – времени от её основания до конца 50-х годов.

Цель работы: восстановить историю школы №93 Советского района г. Волгограда от её основания до конца 50-х годов, выяснить, почему наша школа поменяла несколько адресов.

Для достижения этой цели мы поставили следующие **задачи:** обобщить материал по истории школы, собранный в школьном архиве; изучить краеведческий материал по развитию образования в нашем городе; собрать и обработать воспоминания ветеранов школы и старожилов микрорайона Тулака.

Для достижения поставленных задач нами были использованы различные **источники информации** Мы изучили документы, связанные с образованием, которые сохранились в Волгоградских архивах (Волгоградский Государственный архив Волгоградской области, Центр документации новейшей истории Волгоградской области), обобщили материал, содержащийся в школьном архиве (книги приказов, техническая документация) систематизировали фотоматериалы,

Глава 1. Разные адреса одной школы.

Наша школа за 75 лет своей истории пять раз меняла свои адреса. Архивные материалы указывают первый адрес 93 школы – в 1938 году – одноэтажное глинобитное здание средней школы №93 было построено в районе фабрики-кухни¹. Этот же адрес указан и в «Списке начальных, неполных средних и средних школ по Сталинграду на 15 сентября 1938 года»². Это здание было разрушено бомбардировкой 23 августа 1942 г.

После окончания Сталинградской битвы с помощью общественности райисполкомы приступили к восстановлению трех школ: №50, 52 и 93. Под нашу школу решено было отдать здание, расположенное по адресу Туркменская, дом 17. В некоторых источниках указан другой адрес – Красноярская, 17³. Но описание повреждений, которое получило здание, позволяет утверждать, что речь идет о здании, расположенном по улице Туркменской, 17 (*сегодня там располагается ОСОШ № 28 и межшкольный учебный комбинат Советского района*). Это здание было построено перед войной, предположительно в 1939 году, оно сравнительно мало

¹ В.В. Мельникова. Школы Волгоградской области в 1917- 1970 гг. – Волгоград: Волгоградское научное издательство, 2010 г. – 332 с. 140.

² ГАВО. Ф.686, оп. 4, д.132, л.75об. «Список начальных, неполных средних и средних школ по Сталинграду на 15 сентября 1938 года»

³ ГАВО Ф. 71, оп. 4, д. 714, л.50 «Отчеты и справки заведующих инструкторов отделов горкома ВКП (б) о состоянии агитационно-массовой, культурной и пропагандистской работы в городе, о работе вечерних средних школ рабочей молодежи и об оказании помощи семьям военнослужащих. 16 мая -20 сентября 1944 г.»

пострадало от бомбежек (полностью был разрушен третий этаж здания, куда попала бомба). От этажа фактически осталась только лестница на четвертый этаж.

Согласно решению от 10 июня 1943 г. Облисполком обязал Сталинградский Горсовет передать здание школы №93 под госпиталь №2120, куда поступали раненые с передовой. Но Сталинградский городской комитет обороны понимал важность обеспечения учеников помещением для обучения, тем более в Ворошиловском районе, кроме школы №93, детей негде было учить. Постановление СГКО «О закреплении школьных зданий, строительстве и подготовке школ к новому учебному году по гор. Сталинграду» от 30 июня 1943 оставляло школу для учебных целей. Но положение было крайне тяжёлое. Изучая докладную записку инспектора (подпись неразборчива), поданную 02.10.1943г. в отдел агитации и пропаганды Сталинградского Горкома ВКПб, мы выяснили, что «...школа занятия с учащимися 5-10 кл начала при следующих условиях: третий этаж здания не отремонтирован, на 4 этаже сдано в эксплуатацию только 6 классных комнат, седьмая еще не отремонтирована. Школа имеет на 12 классных комнат 146 парт, еще требуется, как минимум, 150 парт. В школе отсутствует мебель. Столы для учителей, стулья, табуреты. Топливом школа не обеспечена. Школа начала занятия в 3 смены»⁴. Работы по восстановлению школы вел строительный трест №2 (управляющий Невлеев), к 1 сентября 1943г школ №93 должна была быть сдана в эксплуатацию. 23 ноября 1943 года, обсуждая на заседании бюро Сталинградского горкома ВКП(б) вопрос о подготовке к зиме школы №93, отметили, что «до настоящего времени не закончено восстановление отопительной системы, энергосветильной и водопроводной сети школы №93. Постановили: обязать управляющего Трестом №2 тов. Невлеева закончить строительные работы и работы по утеплению здания школы к 27 ноября 1943 года». Но изученные документы свидетельствуют, что сделано это было намного позже. Только к марту 1946 года школа №93 стала заниматься в собственном, полностью в отремонтированном здании⁵.

В 1949 гг. школа снова сменила адрес, так как прежнее её четырёхэтажное здание было отдано под сельскохозяйственный и педагогический институт. Школа №93 распахнула двери для своих учеников по новому адресу по улице Базарная,¹⁷⁶ (за зданием современной макаронной фабрики) и существовала там до 1957 года.

С 1957 по 1978 она снова находилась в здании по ул. Туркменской, д.17. Просторное здание, с небольшими окнами, высокими потолками и настоящими партами с чернильницами и откидными крышками до сих пор помнят старейшие учителя нашей школы. В1978 году школа переехала в новое здание по улице Тулака, д.1, где и находится по сей день.

Глава 2. Чем жила школа...

История любой школы – это прежде всего ее ученики и учителя, события, которыми живет школа. В школе №93 в 1938 году работало 35 учителей под руководством директора Лепехина. Школу посещали 1244 ученика.

Начавшаяся война нарушила мирную жизнь миллионов советских школ: волнения из-за «неудов», переводных экзаменов остались позади.... Старшеклассники 93-ей, как и тысячи их сверстников по всей стране, ушли на фронт. Как отмечалось в приказе ОблОНО Сталинградской области от 12 сентября 1941 г. №1578 явка учащихся в первые дни занятий

⁴ ЦДНИВО Ф. 71, оп. 2 д.113 с. 68 – 71, «Докладная записка. Сталинградский Горкома ВКПб (отдел агитации и пропаганды) 02.10.1943г

⁵ ГАВО Ф.6495, оп. 1, д.8, л. 30 «Протоколы совещаний директоров, заведующих и учителей школ за 1946-46 гг. Протокол от 10.03.1946г.»

⁶ ГАВО. Ф.5002, оп. 1, д.273, ед. хр. 218. Паспорт средней школы №93 (1950-1954гг), 17л.

была чрезвычайно низкой. Бюро Обкома ВКП (б) в военной обстановке приняло постановление от 7 октября 1941 г. «О первых днях занятий в школах области» отмечалось, что занятия в школах начались в срок, установленный правительством. Архивы сохранили факты о трудовом подвиге пионеров и школьников области. С первых дней войны дети включились в сбор средств на танки и самолеты. Ребята из школы №93 тогда Ворошиловского района первыми откликнулись на призыв собрать средства на выпуск танка «Сталинградский пионер», собрав 1700 руб...»

В Ворошиловском районе после окончания Сталинградской битвы имелось 8 школ, все они размещались в бывших жилых домах или подвалах. Во всех 8 школах насчитывалось всего 711 учеников⁷. В самые тяжёлые послевоенные месяцы во главе школы стояла директор тов.Ушакова. Уже 1 октября 1943 г. (*планировалось 5-10 сентября*) на восстановленных 1, 2 и 4 этажах четырёхэтажного здания по улице Туркменской, 17 начали проводить занятия. Первый этаж этого здания занимала начальная школа №51 и учительский институт. Третий этаж простаивал из-за отсутствия столярных изделий (перекрытий, рам, пола). В школе не было мебели, столов и стульев для учителей. Не было топлива.

Тяжелым последствием войны являлись беспризорные дети. Школа помогала выявить сирот, некоторых принимали патронажные семьи (опекунство). Активно занималась этим вопросом директор школы №93 Малкова Александра Ивановна (впервые имя Александры Ивановны упоминается в архивных материалах 4 октября 1944г). Документ «Основные итоги восстановления Сталинграда 1943-1945 гг.» приводит данные, что в 1945 году в школе №93 было 880 учеников. Зима 1944-1945 года стала очередным серьёзным испытанием для учителей и учеников школы: отопительная система не работала, трудно было вместить 31 класс в 12 классных комнат. Были поставлены временки. «Школа остеклена была на 30-40 %. Все вместе взятое вызывало большие трудности для занятий. Температура в классах в сильные морозы была ниже 0°С, в лучший день + 8°, 9°, 10°С. На стенах выступал снег.

О сложных условиях жизни учителей школы говорят следующие факты: трое учителей жили при школе, а в 18 человек - живут в общежитии по улице Кирова, №3 в разрушенном здании без крыши и окон, 1 учитель живет в хибарке. Большинство учителей нуждаются в обуви, белье и постельных принадлежностях»⁸.

Многие ученики не посещали школу. Причины были самые разные: родители отправляли детей за продуктами в другие районы, или сами уезжают, а детей оставляют «домохозяйствовать». Директор школы Малкова А.И отмечала, что в апреле 1944 года школу перестали посещать 32 ученика (возможно, им просто не в чем было ходить школу). Взрослые должны были сделать все возможное, чтобы вернуть ребят за парту, поэтому районный отдел принимает решение о выделении для учащихся одежды, обуви, нижнего белья....

К марту 1946 года был отремонтирован 3-й этаж школы. В этом году в школе уже преподаются два иностранных языка – немецкий и французский. В 1949 г. школа снова сменила адрес. Школа №93 распахнула двери для своих учеников по новому адресу по улице Базарная, 17 и существовала там до 1957 года. Этот период жизни школы связан с именами двух директоров: Шишкиной Анны Ивановны (с 1950 г. по 1957 г.) и Прохорова Юрия Алексеевича (1957-1968 гг.) – фронтовика, потерявшего на войне руку. Его и сегодня помнят ветераны

⁷ ЦДНИВО Ф. 71, оп.2, д. 112 л.19, 21, 21а. Отделу пропаганды и агитации Сталинграда горкома ВКП(Б) Справка о массово-политической работе отдела пропаганды и агитации Ворошиловского РК ВКПб, проделанной за период с 1 февраля по 1 апреля 1943 года.

⁸ ГАВО. Ф. 6495, оп. 1, д.10, л. 7, 24. «Отчёт о работе школ Ворошиловского района отдела народного образования за 1944-1945год».

школы, как требовательного, решительного и принципиального человека, умевшего держать в руках непростой контингент учащихся, переживших ужас Сталинграда.

Шли годы, в школу приходили первоклассники, новые и новые поколения старшекласников становились выпускниками школы №93. «Пусть такое в жизни школы повторится много раз....»

Список источников и литературы.

1. ЦДНИВО Ф. 17, оп.2, д.113, л.29 «Список школ г.Сталинграда Ворошиловский район 30.08.1943г.»
2. ЦДНИВО Ф. 71 оп.2, д. 113, л.58 «Выписка из приказа № 555 Наркомторга от 21 ноября 1943г. «Об экономии расхода хлеба».
3. ЦДНИВО Ф. 71 оп.2 д. 65, л. 248-249 «Протокол № 45 Заседания бюро Сталинградского горкома ВКП(б) от 19-23 ноября 1943 года».
4. ЦДНИВО Ф. 71, оп. 2 д.113 с. 68 – 71, «Докладная записка. Сталинградский Горкома ВКПб (отдел агитации и пропаганды) 02.10.1943г
5. ЦДНИВО Ф. 71, оп. 2, д. 113, л. 155. «Отчёт о работе школ г. Сталинграда в 1943-1944гг.»
6. ЦДНИВО Ф. 71, оп.2, д. 112 л.19, 21, 21а. «Отделу пропаганды и агитации Сталинграда горкома ВКП(Б) Справка о массово-политической работе отдела пропаганды и агитации Ворошиловского РК ВКПб, проделанной за период с 1 февраля по 1 апреля 1943 года».
7. ЦДНИВО Ф. 71, оп. 4 д.13 л.219. «Протоколы бюро горкома ВКП(б) №67-85 Протокол №83 заседания бюро Сталинградского горкома ВКП(б) от 18 августа 1944 г. (секретно - рассекречено). Вопрос 2 « О готовности школ города к 1944-1945 учебному году» (докладывает зав. ГорОНО Арлиевская»
8. ЦДНИВО Ф. 71, оп. 4, д. 714, л.50 «Отчеты и справки заведующих инструкторов отделов горкома ВКП (б) о состоянии агитационно-массовой, культурной и пропагандистской работы в городе, о работе вечерних средних школ рабочей молодежи и об оказании помощи семьям военнослужащих.16 мая -20 сентября 1944 г.»
9. ЦДНИВО Ф. 71, оп.4, д. 714, л.63. «Отчеты и справки заведующих инструкторов отделов горкома ВКП (б) о состоянии агитационно-массовой, культурной и пропагандистской работы в городе, о работе вечерних средних школ рабочей молодежи и об оказании помощи семьям военнослужащих.16 мая -20 сентября 1944 г»
10. ЦДНИВО Ф.114, оп.1, д.50, л.54. Протоколы №14-16 заседаний бюро обкома ВЛКСМ. Протокол №14 от 10 мая 1939 г.П.26. «Об утверждении старших пионервожатых г. Сталинграда.
11. ГАВО Ф.686, оп. 4, д.132, л.75об. «Список начальных, неполных средних и средних школ по Сталинграду на 15 сентября 1938 года»
12. ГАВО. Ф. 5002, оп. 1, д. 15, л.7, 8, 32, 35, 55.«Годовой отчет о работе школ за 1945/46 гг»
13. ГАВО. Ф.5002, оп.1, д.115. л.45, 48. «Годовой отчет отдела о работе школ за 1947/48 гг»
14. ГАВО. Ф.5002, оп. 1, д.273, ед. хр. 218. «Паспорт средней школы №93 (1950-1954гг)» 17л.

15. ГАВО. Ф. 6495, оп. 1, д 1, л. 17, 19. «Протоколы совещаний директоров, заведующих и учителей школ за 1943-45 г.г».
16. ГАВО. Ф. 6495, оп. 1, д.10, л. 7, 24. «Отчёт о работе школ Ворошиловского района отдела народного образования за 1944-1945год».
17. В.В. Мельникова. Школы Волгоградской области в 1917- 1970 гг. – Волгоград: Волгоградское научное издательство, 2010 г. – 332 с. 140.